



第二十七届特别会议

圆桌会议摘要，主题是“恢复承诺和在今后十年内为儿童采取的未来行动”

圆桌会议 1

2002年5月8日，星期三（下午）

共同主席： 罗马尼亚总统扬·伊利埃斯库先生
蒙古总理南巴尔·恩赫巴亚尔先生

“我们确认这个今天保护和团结我们的美丽大楼”

Te Kerei Moka, 17岁, 新西兰

“爱护、照顾和保护我们应考一种终身荣幸”

Caroline Barebwoha, 15岁, 乌干达

1. 在两名年轻代表的主导下，教育是圆桌会议期间讨论的主题之一。两名代表 Caroline Barebwoha 和 Te Kerei Moka 均强调了教育的重要性，尤其是对于土著群体的女孩和儿童。
2. 很多与会者指出他们本国在保障所有儿童享有教育权利方面取得的进展。当然，有些国家比另一些国家取得较多的进展，而在某些方面的进展则不如理想；秘书长在他的“我们，儿童”报告中表明了这点。
3. 教育是一项基本的人权，并且是消除贫穷的关键之一。发言人说明了使初级教育免费和义务的法律，更重要的是说明确保优质教育、教育环境安全和设备齐全以及老师训练有素是多麽重要。优质的学龄前教育和早期的儿童发展对儿童的长期成长极为必要，其次是优质的初级和中级教育。
4. 缺少财政资源正如很多国家缺少设备和训练有素的人员一样，继续妨碍优质教育的发展。很多与会者指出必须进行区域间和国际合作，以便最大限度地利用有限的资源和交流经验。

5. 技术教育已逐步成为一项新的优先事项，尤其是掌握电脑知识和进入因特网。在今后十年内这方面的重要性只会增加，可是，正如有人多次指出的，有些国家的学校缺乏桌子和基本设施，很多国家的学校甚至缺电。
6. 另一个重要的主题是儿童健康和生存。很多代表指出，1990年以来，通过免疫接种、初级保健和营养方案，在降低妇幼死亡率方面取得了惊人的成绩。然而，世界卫生组织（卫生组织）总干事格罗·哈莱姆·布伦特兰博士说，虽然1990年以来取得了进展，但还是不够。全世界尚未能向最需要帮助的儿童提供简单、廉价和救生的治疗，如免疫接种、口服体液补充疗法、安全分娩和基本卫生做法等。
7. 几名与会者还指出，充足的食物和营养对儿童的健康成长很重要。世界粮食计划署（粮食计划署）执行主任詹姆斯·莫里斯强调说，“饥饿的孩子没有机会学习，没有机会成长”。可是，有些国家的儿童健康却面临其他的挑战，包括糖尿病、心脏病和过度肥胖。今天，儿童面对的其他问题包括校园暴力行为、毒品、酗酒和抽烟。
8. 许多代表团强调在保留传统和自然环境方面家庭对儿童发展与福利的重要性，包括青少年和家长之间交流以及儿童在自身文化中成长的必要。少年毛利人 Te Kerei Moka 谈到多数土著人民为维护本身的语文和传统日日奋斗。他说：“失去文化就是失去自己的灵魂，你的一部分就已死亡。”即使是富有国家也必须合理分配资源，确保少数民族不失去受教育的权利。教养院内儿童数量庞大的国家正设法支持家庭自己抚养子女或提供家庭式的照料。
9. HIV/艾滋病的威胁已反复强调，发言人提到不断努力通过生命技能培训等行动来教育和动员青少年防范此一疾病，并防止母亲将 HIV 传染给子女。其他重要工作涉及对那些艾滋病毒造成孤儿或脆弱儿童提供照料。
10. 儿童受到的另一重大威胁是不断的武装冲突。与会者回忆数十万的儿童由于战争和冲突而从未享受过和平、从未能上学或接受保健。联合国难民事务高级专员吕德·吕贝尔斯谈到难民儿童面临的特殊困难，包括难民妇女与儿童受到的拘禁、性虐待和剥削。他还提到必须让难民儿童能受教育。
11. 联合国人权事务高级专员玛丽·鲁滨逊强调儿童真正参与的重要性，提醒与会者儿童的论坛的一个信息，就是他们要一个“适合我们的世界”。许多发言人介绍了各种的儿童意见调查、选举、议会其他可以听到儿童意见的论坛。一个重要论坛是监察员即儿童护卫人网络，欧洲有 17 个这样的组织。
12. 特别会议各项目标实施进展情况的监测和评价是另一重大问题。有一重要建议是鼓励区域内国家领导人相互审查，由他们定期评估在履行承诺方面所做出的进展。其他与会者强调需要以个别区域的数据进行较精确的汇报，以及专注于特殊关切领域的区域议程。

13. 会上多次提到资源问题以及消除贫穷的重要性。为达成特别会议的指标需要广大资源，尽管资源欠缺而且各个方面均在争夺资源。一些与会者促请捐助界增加分配于发展的资源，方式可以包括减免债务。一个可贵的建议是各国政府再次考虑能否减低军事开支，节省下来的资金可用于儿童保健和教育。一如 15 岁的 Caroline 所说的：“必须投资在我们儿童身上……我们是世界的希望所在”。
